

(新华全媒头条)

守望相助 共奋进 祖国北疆更亮丽

——热烈庆祝内蒙古自治区成立70周年

新华社评论员

辽阔草原，骏马驰骋彩云飘；亮丽北疆，和泰吉祥谱新篇。我国首个省级少数民族自治区——内蒙古自治区迎来成立70周年大庆。70载砥砺前行，民族区域自治制度在草原落地生根，结出丰硕果实，全区各族人民携手前行，共同谱写了团结奋进、发展繁荣的壮丽诗篇。

70年来，从“靠天养畜，逐水草而居”到成为我国重要绿色农畜产品生产加工输出基地；从“轻工业皮毛匠，重工业挂马掌”到建立现代工业体系；从全区80%以上人口是文盲、没有1所大学，到基本消除文盲、建立53所高校；人均寿命由不足35岁增至75.8岁……内蒙古自治区建设发展取得的巨大成就，离不开党和国家的坚强领导和大力支持，凝结着各族人民的艰苦奋斗，生动体现了我国民族区域自治制度的巨大优越性。

念兹在兹，心系北疆。中南海的阳光雨露，始终润泽着大草原。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩，立足全局谋划内蒙古经济社会发展，为祖国北疆制定清晰的发展蓝图。2014年春节前夕，习近平总书记冒着严寒来到内蒙古，行程数千公里，看望慰问各族干部群众，对内蒙古长远发展提出战略指引、作出重大部署。从提出“把内蒙古建成祖国北疆安全稳定的屏障”“建设美丽草原”，到希望“内蒙古各族干部群众守望相助”，习近平总书记为内蒙古自治区改革发展指明前进方向，为各族人民团结奋斗注入强大精神动力。

神州北望草原阔，壮美北疆启新程。作为民族区域自治制度最早的实践者，内蒙古自治区全面贯彻执行民族区域自治法，用足、用活、用好国家赋予民族地区的自主权和各项优惠政策，实现了经济发展、文化繁荣、边疆安宁、生态文明等各项事业的巨大跨越。

成就鼓舞人心，经验昭示未来：坚定不移维护民族区域自治制度，始终坚持党的领导、坚持中国特色社会主义道路、坚持维护祖国统一，牢固树立对伟大祖国、对中华民族、对中华文化、对中国特色社会主义道路的认同，充分发挥各族人民当家做主的积极性，内蒙古的发展繁荣就有了根本保障和内生力量。

骏马奔驰勇当先，不待扬鞭自奋蹄。发展是解决一切问题的总钥匙。当前，内蒙古既肩负转型升级、脱贫攻坚等艰巨任务，也迎来“一带一路”建设、扩大对外开放等难得机遇。展望未来，以新发展理念为指引，践行以人民为中心的发展思想，在转变经济发展方式、抓好农牧业和牧区工作、保障和改善民生等方面下功夫，促进转方式同调整产业结构、创新驱动发展、全面深化改革相结合，才能推动内蒙古经济社会持续健康发展，带给各族群众更多的获得感。

风雨同舟七十载，肝胆相照路正长。团结是各族人民的生命线。从广泛开展民族团结进步教育，到注重保护少数民族传统文化；从独自抚养28名汉族孤儿的“草原母亲”都贵玛，到心系百姓的优秀少数民族干部牛玉儒……70年来，各族人民心连心、手拉手，共同创造了内蒙古发展的辉煌成就，充分证明民族团结、社会和谐是民族地区繁荣发展的重要基石。新形势下，更要高举民族团结旗帜，推动各民族在交往交流交融中共同发展、共同进步，把民族团结的生命线扎得更深更牢，方能让团结之花永远盛开在草原，为长治久安筑牢根基。

蓝图已经绘就，新征程催人奋进。2500万草原儿女更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，守望相助、团结奋斗，必将把祖国北疆打造得更加亮丽、更加繁荣。

(新华社呼和浩特8月7日电)

(时政)

草原人民永远歌唱共产党

——庆祝内蒙古自治区成立70周年文艺晚会侧记

新华社记者 | 杨依军 刘懿德

“要是有人来问我：这是什么地方？我就骄傲地告诉他：这是我的家乡！”

7日晚的呼和浩特，流光溢彩，处处洋溢着节日的喜庆气氛。在各族各界干部群众代表的深情朗诵中，庆祝内蒙古自治区成立70周年文艺晚会《赞歌》在乌兰恰特大剧院拉开大幕。

以中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声为团长的中央代表团和内蒙古自治区各族各界干部群众共约1300人欢聚一堂，共同庆祝这一美好时刻。

乌兰恰特，蒙古语意为“红色剧场”。她承载着不少呼和浩特市民少年时代的美好记忆，是内蒙古各项事业日新月异的历史见证。

今夜，乌兰恰特灯火通明，在皎洁的月光下如同穿上了节日盛装。

今夜，各族群众踏歌起舞，共同回望内蒙古自治区70年走过的难忘历程，抒发坚定跟党走、迈向新征程的壮志豪情。

这壮志豪情，源于70年乃至上百年的历史传承——情景诗画《草原曙光》，将时光拉回上世纪20年代的中国。新生的中国共产党，给内蒙古各民族指明了道路，给茫茫草原带来了新希望。

鲜红的党旗迎风飘扬。70年前毛泽东主席、朱德总司令为内蒙古自治政府成立发来的贺电，至今让人心潮澎湃。

“英雄的祖国屹立在东方，像初升的太阳光芒万丈。”舞蹈与队列《骑兵》、情景歌舞《从草原来到天安门广场》《乌兰牧骑》等，艺术地再现了从内蒙古自治区成立到新中国成立初期的热血青春岁月，让人们思绪重回那个“火红的年代”。

87岁的原内蒙古第一机械制造厂厂长、总工程师刘作会老人激动地说：“歌曲会‘变老’，但这些歌曲传递的昂扬向上的精神永远不会老。”

这壮志豪情，源于改革开放和社会主义现代化建设的辉煌成就——

春风吹绿千里草原。舞蹈《马背交响》，呈现出在改革开放和现代化建设的新时期，草原骏马展开双翼、昂首腾飞的奋进意象。歌曲联唱《八骏赞》《苍天般的阿拉善》《呼伦贝尔大草原》等，表达出各族儿女对生活的无比热爱、对家乡的无限眷恋。

“美丽的草原我的家，风吹绿草遍地花……”熟悉的旋律中，蒙古族著名歌唱家德德玛出场，观众热烈鼓掌、齐声跟唱。

蒙古族传统曲艺好来宝《幸福生活赛拜努》，二人台、漫瀚调、晋剧、京剧等戏曲联唱《春花烂漫》等，生动表现了内蒙古城乡居民生活面貌发生的历史巨变。

共同守卫祖国北疆、共同创造美好生活——内蒙古自治区社会科学院青年研究人员苏日娜说：“我们要牢记习近平总书记嘱托，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽！”

这壮志豪情，源于建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦的灿烂前程——

歌舞《美好家园》中，内蒙古“三少民族”——鄂伦春族、鄂温克族、达斡尔族文艺工作者先后登台，呈现出全面建成小康社会“一个都不能少”的动人场景。蒙古族青年歌手乌兰图雅、呼斯楞等表演的情景合唱《守望相助》，表达了各族儿女在党的领导下携手同心、幸福永远的真诚心愿。

佩戴着闪亮勋章观看演出的全国优秀共产党员、全国模范检察官潘志荣说：“建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦，离不开各族干部群众守望相助、团结奋斗。”

吃苦耐劳、一往无前的“蒙古马精神”，始终激励着内蒙古各族人民。传统乐器马头琴与现代交响乐合奏的《万马奔腾》，让观众仿佛置身千里草原，展现出党的十八大以来，内蒙古自治区各项事业蓬勃发展的生动局面。

《万马奔腾》的创作者、现场领奏齐·宝力高说，这个节目就是要将内蒙古人民开拓进取、创新不止的精神风貌展现在世人面前。

“有一曲赞歌穿越时空，多少故事飞落心上……这一曲赞歌多么吉祥，歌声飞进每座毡房……”融合了长调、盅碗舞等艺术形态的歌舞《永远的赞歌》，集中表达了各族儿女矢志不渝跟党走的坚定信念，把晚会推向高潮。

一曲赞歌世代代唱不完。当年，草原人民唱响《赞歌》，以崇敬和喜悦的心情，庆祝伟大的新中国诞生。

今天，草原人民再次唱响赞歌，以更加深厚的情感，表达对党、对祖国的无限热爱与忠诚。

演出尾声，少年儿童在舞台中央展开一面鲜艳的国旗。各族儿女齐声高唱《歌唱祖国》——

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮。歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强！”

(新华社呼和浩特8月7日电)

北疆荒凉边境线上的浓浓家国情

——内蒙古牧民阿迪亚一家两代接力放牧守边



在包头市达尔罕茂明安联合旗满都拉镇，阿迪亚(前左)等和边防官兵们一起巡边(6月21日摄)。一架外壳已经磨得锃亮的望远镜，一部老旧的收音机，一匹耐力超群的蒙古马。翻身上马，打马过草原，55岁的阿迪亚赶着他的羊群，开始了他一天的放牧巡边生活。赶牛羊、防饿狼、喝咸水、吞寂寞，拿云彩当被子，把大地当睡床……边境牧区的生活艰苦而单调，阿迪亚与妻子娜仁其其格却在这里坚持放牧守边三十载有余。如今，他们的两个儿子从城市返回牧区，接力父母放牧守边。一家两代人克服恶劣的生存环境，用无数的脚印和汗水守护着4公里长的边境线，成为满都拉草原上的佳话。

新华社记者 连振摄

“圆梦中国人”百姓宣讲活动启动仪式暨全国首场宣讲会在京举行

新华社北京8月4日电(记者 荣启涵)由中央宣传部、全国总工会、共青团中央、全国妇联共同主办的“圆梦中国人”百姓宣讲活动，4日在北京举行启动仪式暨全国首场宣讲会。

作为“砥砺奋进的五年”群众性主题宣传教育活动的一项重要内容，“圆梦中国人”百姓宣讲活动旨在深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育。通过在全国城乡广泛开展百姓宣讲活动，以真人、真

事和真实情感，讲述党的十八大以来，人民群众自觉把个人梦想融入国家和民族的伟大梦想之中追梦圆梦的故事，引导广大人民群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心，砥砺奋进，圆梦中华，以良好的精神风貌迎接党的十九大胜利召开。

在首场宣讲会上，“全国道德模范”杨怀保、“全国劳动模范”张雪松、“全国向上向善好青年”张超凡、解放军火箭军某部发射连连长尹东、全国特级优秀人民警察张喆等来自不同

领域的8位先进典型，分别以自己的亲身经历，分享了他们在人生成长奋斗的道路上敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的励志故事。他们以自己在平凡岗位上做出的不平凡业绩，生动诠释了中国人民为实现中华民族伟大复兴中国梦砥砺奋进的崇高价值追求和宝贵精神品格，引起了全场观众的强烈共鸣和热烈反响。

活动启动仪式暨全国首场宣讲会，有铁道系统职工、高校大学生、公安干警、社区干部群众代表等1000余人参加。